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Επενδφςεισ, Επενδφςεισ, Επενδφςεισ…                                                     24 επτεμβρίου 2015                  
  
              

               Επιςκόπθςθ 
 Σο 2014 οι επενδφςεισ ανιλκαν ςε €18 δις., εκ των οποίων €12 δις. ιταν οι επιχειρθματικζσ επενδφςεισ. Με τισ ετιςιεσ αποςβζςεισ (αναπλιρωςθ του αποκζματοσ 

κεφαλαίου - εργοςταςίων, μθχανολογικοφ εξοπλιςμοφ, κατοικιϊν, κλπ. - που γθράςκει) να διαμορφϊνονται ςε €33 δις. ετθςίωσ, προφανϊσ επενδφονται λιγότερα 
απ’ ότι απαιτείται για να διατθρθκεί ςτακερό  το βιοτικό επίπεδο των Ελλινων, το οποίο και διαρκϊσ ςυρρικνοφται. Προκφπτει, λοιπόν, θ ανάγκθ για ζνα μεγάλο 
επενδυτικό άλμα. Με οικονομικι ανάκαμψθ και αποφυγι νζων δθμοςιονομικϊν ελλειμμάτων, θ εκνικι αποταμίευςθ, που είναι αρνθτικι, κα αρχίςει ςταδιακά να 
ενιςχφεται, κακϊσ κα αυξάνονται τα εγχϊρια ειςοδιματα από τθν αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ που κα φζρουν οι επενδφςεισ. Οι άνεργοι, όμωσ, δεν μποροφν να 
περιμζνουν. Δεδομζνθσ τθσ ανεπάρκειασ των εγχϊριων αποταμιευτικϊν πόρων, απαιτείται μαηικι ειςροι επενδυτικϊν κεφαλαίων από το εξωτερικό. Ιδοφ, λοιπόν, 
το ηθτοφμενο. Σα επόμενα επτά χρόνια, χρειαηόμαςτε grosso modo €15 δις. τον χρόνο περιςςότερα απ’ ό,τι επενδφουμε ςιμερα μόνο και μόνο για να διατθριςουμε 
το ςθμερινό επίπεδο ευθμερίασ. Χρειαηόμαςτε, δθλαδι, επιπλζον επενδφςεισ € 105 δις., όταν το πακζτο Γιοφνκερ (που είναι ηιτθμα αν τα μιςά αφοροφν ςε 
επενδφςεισ) δεν υπερβαίνει τα €35 δις. ςτθν επταετία. Και αν κζλουμε να βελτιϊςουμε τθν ηωι μασ, κα πρζπει οι επενδφςεισ να είναι κατά πολφ μεγαλφτερεσ. Οι 
επιλογζσ, λοιπόν, είναι μπροςτά μασ. Σο πολιτικό ςφςτθμα χρειάηεται να ανταποκρικεί ςτισ εκκλιςεισ τθσ αγοράσ για διαρκρωτικζσ μεταρρυκμίςεισ και 
αναπτυξιακζσ πρωτοβουλίεσ για να φζρουν οι επενδυτζσ τα λεφτά τουσ ςτθν χϊρα. Αλλιϊσ … lasciate ogni speranza (Dante Alighieri)! 

 Η νζα κυβζρνθςθ ςυνεργαςίασ ΤΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ ανζλαβε ιδθ κακικοντα, ζχοντασ πλιρθ επίγνωςθ των προτεραιοτιτων που αναφζρονται ςτο 3ο μνθμόνιο, κακϊσ και 
τθν ανάγκθ για αποτελεςματικι υλοποίθςθ των μεταρρυκμίςεων, όπωσ ζχουν ςυμφωνθκεί με τουσ εταίρουσ μασ. Σο πρϊτο κετικό βιμα είναι θ αναςφςταςθ του 
χαρτοφυλακίου Βιομθχανίασ με επιςπεφδοντα Τφυπουργό  κακϊσ και ο κεματικόσ περιοριςμόσ των αρμοδιοτιτων κρίςιμων παραγωγικϊν Τπουργείων, που ςτα 
προθγοφμενα πολφπλοκα και βαριά ςχιματα δεν κατάφεραν τον αναγκαίο ςυντονιςμό πολιτικϊν και δράςεων. Κρίςιμοσ παράγοντασ είναι τα πρόςωπα που κα 
ςτελεχϊςουν τισ ΓΓ κάκε παραγωγικοφ Τπουργείου να διακζτουν αυξθμζνθ τεχνικι κατάρτιςθ για κάκε τομζα ευκφνθσ. 

 Η καλι πορεία των εςόδων τον Αφγουςτο οφείλεται ςτθ μερικι αναπλιρωςθ τθσ υςτζρθςθσ εςόδων των προθγοφμενων μθνϊν. Η αγορά ςυνεχίηει να πλθρϊνει τισ 
υποχρεϊςεισ τθσ προσ τθν εφορία, παρά τθν επιβολι ελζγχων ςτθν κίνθςθ κεφαλαίων. Η διατιρθςθ ενόσ υψθλοφ πρωτογενοφσ πλεονάςματοσ προκφπτει από τθ 
ςυνζχιςθ τθσ υςτζρθςθσ δαπανϊν που ςθμαίνει παράταςθ τθσ ςτζρθςθσ ρευςτότθτασ από τθν αγορά, μζχρι να ομαλοποιθκεί θ χρθματοδότθςθ του κράτουσ.  Μια 
αφξθςθ των νζων λθξιπρόκεςμων οφειλϊν των ιδιωτϊν δεν ανατρζπει τθν εικόνα αυτι κακϊσ εξθγείται από εποχικοφσ λόγουσ και από τισ παρατάςεισ που ζδωςε θ 
εφορία κατά τθ διάρκεια επιβολισ των αρχικϊν - πολφ αυςτθρϊν - ελζγχων ςτθν κίνθςθ κεφαλαίων.  

 Σον Ιοφλιο θ πορεία των εξαγωγϊν αγακϊν εκτόσ καυςίμων και πλοίων ςυνεχίηεται κετικι, αν και αποδυναμωμζνθ, με τθ νζα μεκοδολογία τθσ ΣτΕ που δε βαςίηεται 
πλζον ςτα ειςερχόμενα εμβάςματα πλθρωμισ των εξαγωγζων. Σα ζςοδα από τουριςμό ακολουκοφν ανοδικι πορεία θ οποία όμωσ είναι ςθμαντικά 
αποδυναμωμζνθ ςε ςχζςθ με τον Μάιο. Σα ζςοδα από τθ ναυτιλία και λοιπζσ υπθρεςίεσ, που υπολογίηονται ακόμα από τα ειςερχόμενα  εμβάςματα ςε ελλθνικζσ 
τράπεηεσ, μειϊνονται ςθμαντικά αντανακλϊντασ, πλζον, πικανι κατάκεςθ εςόδων ςε αλλοδαπζσ τράπεηεσ. Η μείωςθ των ειςαγωγϊν λόγω capital controls οδιγθςε 
ςτθ ςθμαντικι βελτίωςθ του εμπορικοφ ιςοηυγίου.   

 Η αγορά εργαςίασ πλζον δεν κακορίηεται μόνο από όςουσ ψάχνουν ι ζχουν δουλειά αλλά και από όςουσ μεταναςτεφουν, με αποτζλεςμα  οι δείκτεσ ανεργίασ να 
ζχουν ςτακεροποιθκεί ι και να βελτιϊνονται χωρίσ να υπάρχει απαραίτθτα αντίςτοιχθ αφξθςθ απαςχόλθςθσ. Παράλλθλα, ςυνεχίηει να  υποχωρεί ο κφκλοσ 
εργαςιϊν ςτθ βιομθχανία ανεξάρτθτα τθσ υποχϊρθςθσ των τιμϊν καυςίμων.  

 Η κατανομι των εργαηόμενων και των αποδοχϊν τουσ αναδεικνφει τθ ςθμαςία των μεγαλφτερων επιχειριςεων για τθν εξαςφάλιςθ καλϊν μιςκϊν και εργαςιακϊν 
ςυνκθκϊν πλιρουσ απαςχόλθςθσ, τθ ςτιγμι που θ βιομθχανία ςυνεχίηει να ςυνειςφζρει άμεςα κάκε μινα περίπου το 25% τθσ μιςκοδοςίασ των επιχειριςεων και 
των ειςφορϊν των αςφαλιςτικϊν ταμείων.  

  

 Quo Vadis, Graecia? 
Επενδφςεισ και Αποταμίευςθ, 1990 – 2016: θ άνοδοσ και θ 
πτϊςθ του βιοτικοφ επιπζδου των Ελλινων 
(AMECO, 1990 - 2016 (προβλζψεισ) και ΕΛΣΤΑΤ, εκνικοί λογαριαςμοί 2006 - 2014) 
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Επενδφςεισ τϊρα! 
Θ χϊρα βρίςκεται μπροςτά ςε μία περίοδο  επϊδυνθσ προςαρμογισ, 
διαρκρωτικϊν μεταρρυκμίςεων και αφξθςθσ του φορολογικοφ 
βάρουσ, όπου θ εφαρμογι των ςυμφωνθκζντων μζτρων του 
Μνθμονίου προβάλλει ωσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν 
οικονομικι ςτακερότθτα. Το βαρφ αυτό φορτίο επωμίηεται θ νζα 
κυβζρνθςθ ςυναςπιςμοφ ΣΥΙΗΑ και Ανεξαρτιτων Ελλινων που 
προζκυψε από τισ εκλογζσ τθσ 20θσ Σεπτεμβρίου 2015 και το νζο 
Κοινοβοφλιο οκτϊ κομμάτων, ςτο οποίο ο κυβερνθτικόσ ςυναςπιςμόσ 
διακζτει πλειοψθφία με 155 ζδρεσ. Θ χϊρα κα πρζπει να μάκει να 
πορεφεται με κυβερνιςεισ ςυναςπιςμοφ κομμάτων, που είναι 
απότοκο του κατακερματιςμοφ του πολιτικοφ ςυςτιματοσ. Οι 
περιοριςμοί ςτθν κίνθςθ κεφαλαίων και ο κίνδυνοσ εξόδου τθσ χϊρασ 
από τθν Ευρωηϊνθ, που κυριάρχθςαν ςτθν προθγοφμενθ περίοδο, 
φαίνεται όντωσ να αςκοφν  παιδευτικό ρόλο ςτθν ελλθνικι πολιτικι 
ςκθνι. Οι ψθφοφόροι απομακρφνονται, λόγω τθσ αβεβαιότθτασ, από 
τα πολιτικά κόμματα που είναι αντιευρωπαϊκά ι υπζρ τθσ δραχμισ. 
Ταυτόχρονα, το πολιτικό προςωπικό φαίνεται να αςπάηεται ςταδιακά 
όλο και περιςςότερο, λόγω των αδιεξόδων του πελατειακοφ 
ςυςτιματοσ, τθν ανάγκθ για διαρκρωτικζσ αλλαγζσ. Ζτςι, 
μακροπρόκεςμα θ ςτακερότθτα του πολιτικοφ ςυςτιματοσ κα 
ενιςχφεται με τθν διαμόρφωςθ ιςχυρότερων «κυβερνθτικϊν» 
κομμάτων, ικανϊν να ςυνεργαςκοφν με άλλα ομοειδι κόμματα που 
είναι προςανατολιςμζνα πολιτικά προσ τθν Ευρϊπθ και οικονομικά 
προσ τισ αγορζσ. Στο μεταβατικό διάςτθμα, θ ςυνεκτικότθτα του 
ςυςτιματοσ εξυπθρετείται από τθν εφαρμογι του Μνθμονίου, χωρίσ 
αυτό να ςθμαίνει ότι θ πορεία προσ τθν ςτακερότθτα κα είναι 
γραμμικι. Το ςτοίχθμα κα κερδθκεί μόνον εάν θ οικονομία αρχίςει να 
ανακάμπτει και να δθμιουργεί δουλειζσ για όλουσ, ζτςι ϊςτε να 
αρχίςει να ενιςχφεται θ πολιτικι ςτακερότθτα. 
Θ ανάκαμψθ τθσ οικονομίασ προχποκζτει τθν ανάκαμψθ των 
επενδφςεων.  Στο Διάγραμμα 1, εμφανίηεται ςε ςτακερζσ τιμζσ, θ 
μείωςθ του κακαροφ αποκζματοσ κεφαλαίου τθσ χϊρασ λόγω τθσ 
διαχρονικισ μείωςθσ των επενδφςεων μεταξφ 2007 και 2014. Στθν 
επταετία 2007-2014 (Ρίνακασ 1), οι επενδφςεισ μειϊκθκαν κατά 70% 
από €62 δις. το 2007 ςε €18 δις. το 2014. Το 2007, οι επενδφςεισ ςε 
κατοικίεσ αντιπροςϊπευαν το 41% του ςυνόλου. Το 2014, μόλισ το 
10%, δθλαδι μία μείωςθ κατά 93% (από €25 δις. ςε €2 δις.). Με τισ 
τιμζσ να ζχουν μειωκεί κατά 36%, θ πραγματικι μείωςθ των 
επενδφςεων ςε κατοικίεσ ιταν -57%. Το 2007, οι επιχειρθματικζσ 
επενδφςεισ (πλθν καταςκευϊν) ιςαν €16 δις., το 2014 μόλισ €6 δις. 
Επίςθσ, ενϊ το 2007, οι κακαρζσ επενδφςεισ (μετά από αποςβζςεισ) 
ιταν €30 δις., οι κακαρζσ επενδφςεισ το 2014 ιταν αρνθτικζσ  κατά 
€15 δις. Δθλαδι, οι επενδφςεισ που γίνονται (€18 δις.) δεν αρκοφν 
οφτε για να καλφψουν τθν απόςβεςθ (€33 δις.) του κεφαλαιουχικοφ 
εξοπλιςμοφ που ζχει ςυςςωρευκεί ςτο παρελκόν. Με άλλα λόγια, ο 
κεφαλαιουχικόσ εξοπλιςμόσ τθσ χϊρασ (εργοςτάςια, μθχανιματα, 
ςπίτια, κλπ.) μειϊνεται κατά €15 δις. τον χρόνο, ι διαφορετικά, οι  
επενδφςεισ πρζπει να αυξθκοφν κατά €15 δις. ετθςίωσ, μόνο και μόνο 
για να ςυντθροφμε τον κεφαλαιουχικό εξοπλιςμό τθσ χϊρασ ςτα 
ςθμερινά επίπεδα.  Με τουσ ςθμερινοφσ ρυκμοφσ αφξθςθσ των 
επενδφςεων, το βιοτικό επίπεδο (που ςυναρτάται με τον 
κεφαλαιουχικό εξοπλιςμό που χρθςιμοποιείται) κα ςυνεχίςει να 
ςυρρικνοφται. Κάκε χρόνο πρζπει να επενδφουμε τουλάχιςτον €33 
δις., απλϊσ και μόνο για να διατθρείται το επίπεδο διαβίωςθσ του 
πλθκυςμοφ, και, πάνω από €33 δις. τον χρόνο εάν κζλουμε το 
επίπεδο διαβίωςθσ να βελτιϊνεται. Εμείσ επενδφουμε μόνο €18 δις. 
τον χρόνο. Επειδι μπαίνουν  και €5 δις. τον χρόνο από το εξωτερικό, θ 
ετιςια κακαρι αποεπζνδυςθ (-€15 δις.) χρθματοδοτείται από ετιςια 
αρνθτικι κακαρι αποταμίευςθ -€20 δις., κοινϊσ, τρϊμε από τα 
ζτοιμα και από τθν χρθματοδοτικι ςτιριξθ των Μνθμονίων. Θ κακαρι 
αποταμίευςθ ιταν αρνθτικι και το 2007 (-€7 δις.), αλλά οι κακαρζσ 
επενδφςεισ (€30 δις.) χρθματοδοτοφνταν από το εξωτερικό (με τον 
τεράςτιο δανειςμό που γινόταν κυρίωσ από το δθμόςιο λόγω των 
μεγάλων δθμοςιονομικϊν ελλειμμάτων), αλλά και από τον ιδιωτικό 
τομζα (τράπεηεσ, ιδιωτικζσ επιχειριςεισ), όπωσ αποτυπωνόταν ςτο 
μεγάλο ζλλειμμα του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν.  
Σιμερα, θ δυνατότθτα δανειςμοφ εξζλειπε λόγω των Μνθμονίων, τα 

 
Διάγραμμα 1: Κακαρό απόκεμα κεφαλαίου 2010 – 2014 
(τρζχουςεσ τιμζσ) 
(AMECO και ΕΛΣΤΑΤ, εκνικοί λογαριαςμοί) 

 
 
Πίνακασ 1: Αποταμίευςθ και επενδφςεισ 2007 - 2014 
(ΕΛΣΤΑΤ, τριμθνιαίοι εκνικοί λογαριαςμοί κεςμικϊν τομζων, 2007 - 2014) 

(ποσά σε € δισ.) 2007 2014 

Αποταμίευςθ 61,9 18,1 
     Νοικοκυριά  6,5 -10,7 
     Επιχειριςεισ 26,2 25,5 
     Γενικι Κυβζρνθςθ -7,8 -1,6 
     Αποταμιεφςεισ από το εξωτερικό* 37,0 4,9 
     

Επενδφςεισ 61,9 18,1 
     Κατοικίεσ 25,2 1,8 
     Επιχειρθματικζσ 24,7 12,0 
          (Καταςκευζσ πλθν κατοικιϊν) (8,5) (5,9) 
     Γενικι Κυβζρνθςθ 10,0 6,9 
     Μεταβολι αποκεμάτων  2,0 -2,6 
   

Αποςβζςεισ -31,8 -33,0 
   

Κακαρζσ επενδφςεισ 30,1 -14,9 
     Κακαρι αποταμίευςθ -6,9 -19,8 
     Κακ. κεφαλ. μεταβιβάςεισ από το εξωτερικό 5,0 11,4 
     Δανειςμόσ (Ιςοηφγιο τρεχ. ςυναλλαγϊν) 32,0 -6,5 

Αποπλθκωριςτισ ΑΕΠ (δείκτθσ) 100,0 103,7 
Αποπλθκωριςτισ επενδφςεων (δείκτθσ) 100,0 97,9 
Σιμζσ ακινιτων (δείκτθσ) 100,0 64,3 

* Ιςοηφγιο Τρεχουςϊν Συναλλαγϊν (+ζλλειμμα) ςυν κακαρζσ κεφαλαιακζσ 
μεταβιβάςεισ από το εξωτερικό (+κακαρι ειςροι) 

 
 
Διάγραμμα 2: Κακαρά ζςοδα (*) τακτικοφ προχπολογιςμοφ  
(Υπ. Οικονομικϊν. Αυγ.  2015) 

 
(*)  ζχουν αφαιρεκεί €555 εκατ. από ζκτακτα ζςοδα που κατζβαλε το ΤΧΣ τον Απρίλιο 2015 
κακϊσ και €555 και €291 εκατ. από ANFA&SMP για το 2014 και 2015 αντίςτοιχα.  

 



οικονομία & επιχειριςεισ 
 

 

3 
  

ελλείμματα του δθμοςίου ζχουν ςχεδόν εξαφανιςκεί και το ιςοηφγιο 
τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν είναι ςε πλεόναςμα, κακϊσ θ χϊρα 
προςπακεί να προςαρμοςκεί ζτςι ϊςτε να εξυπθρετιςει τα χρζθ τθσ. 
Θ προδιαγεγραμμζνθ πορεία με τθν εφαρμογι του 3ου Μνθμονίου 
είναι να επανζλκει θ χϊρα ςε ανάπτυξθ με επενδφςεισ που κα 
χρθματοδοτθκοφν βαςικά από το εξωτερικό λόγω τθσ αρνθτικισ 
αποταμίευςθσ των νοικοκυριϊν και τθσ ςχετικά χαμθλισ κερδοφορίασ 
των επιχειριςεων (με τα κζρδθ να απορροφϊνται ςε μεγάλο βακμό 
από τισ αποςβζςεισ). Σθμειϊνεται εν προκειμζνω ότι οι αποςβζςεισ 
ςτουσ εκνικοφσ λογαριαςμοφσ είναι υψθλζσ λόγω του υψθλοφ 
αποκζματοσ κατοικιϊν που ζχει δθμιουργθκεί τα τελευταία 30 
χρόνια, όπου θ αγορά ακινιτων γνϊριςε μεγάλεσ δόξεσ με τθν 
αντιπαροχι, τθσ είςοδο τθσ χϊρασ ςτθν Ευρωηϊνθ και τουσ 
Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ τθσ Ακινασ το 2004, και τθν επίπλαςτθ 
ευθμερία λόγω δανεικϊν από το εξωτερικό. Αυτι τθν φορά, όμωσ, οι 
επενδφςεισ κα πρζπει να χρθματοδοτθκοφν από αφξθςθ τθσ εγχϊριασ 
αποταμίευςθσ των νοικοκυριϊν και από ειςροζσ αποταμιεφςεων από 
το εξωτερικό, όχι τόςο με τθ μορφι δανειςμοφ μζςω αγοράσ 
κρατικϊν ομολόγων, αλλά μάλλον με τθν μορφι ειςροισ κεφαλαίων 
για άμεςεσ επενδφςεισ και επενδφςεισ χαρτοφυλακίου ςε τίτλουσ 
ιδιωτικϊν επιχειριςεων (μετοχζσ και εταιρικά ομόλογα), κακϊσ θ 
οικονομία κα αναπτφςςεται και κα δθμιουργεί νζα ειςοδιματα και 
νζεσ επενδυτικζσ ευκαιρίεσ. 

Πρόςφατεσ οικονομικζσ εξελίξεισ 
Δθμοςιονομικζσ εξελίξεισ: Το διάςτθμα Ιανουαρίου–Αυγοφςτου το  
πρωτογενζσ αποτζλεςμα τθσ κεντρικισ κυβζρνθςθσ διαμορφϊκθκε ςε 
πλεόναςμα φψουσ €3,8 δισ ζναντι πρωτογενοφσ πλεονάςματοσ €1,95 
εκατ. για τθν ίδια περίοδο το 2014 και ςτόχου για πρωτογενζσ 
ζλλειμμα €3,3 δισ. Μετά τθν αφαίρεςθ τθσ ζκτακτθσ καταβολισ €555 
εκατ. από το ΤΧΣ και των εςόδων από ANFA&SMP (ωσ ζχει τα χριματα 
αυτά κατατίκενται ςε λογαριαςμό ςτθν ΕΚΤ ςαν εγγφθςθ για τα άλλα 
κράτθ-μζλθ τθσ ΕΕ, βλζπε ΔΤ τθσ ΤτΕ για το ιςοηφγιο τρεχουςϊν 
ςυναλλαγϊν Ιοφλιου που αναφζρει τθ μεταφορά αυτι, τθ διλωςθ τθσ 
17/7/2015 του Eurogroup  για χριςθ των κονδυλίων αυτϊν ωσ 
εγγφθςθ ι εναλλακτικά για επιςτροφι του ςτα κράτθ-μζλθ και 
διλωςθ Eurogroup τθσ 27/6/2015 για τθ λιξθ τθσ παλιότερθσ 
ςυμφωνίασ μεταφοράσ των κερδϊν αυτϊν ςτον ελλθνικό 
προχπολογιςμό), το πλεόναςμα αυτό υποχωρεί αντίςτοιχα και για το 
2015 διαμορφϊνεται ςε €2,9 δισ (Ρίνακασ 2). Τα κακαρά ζςοδα του 
Αυγοφςτου κινικθκαν άνω των περυςινϊν επιπζδων (Διάγραμμα 1), 
κακϊσ πλθρωμζσ φόρου ειςοδιματοσ και ΦΡΑ, που είχαν αναβλθκεί 
τουσ προθγοφμενουσ μινεσ, καταβάλλονται από τουσ 
φορολογοφμενουσ και αναπλθρϊνουν μερικά τθν υςτζρθςθ εςόδων 
προθγοφμενων μθνϊν – υςτζρθςθ που παραμζνει όμωσ τόςο ςε 
ςχζςθ με πζρυςι όςο και με τουσ ςτόχουσ του 8μινου. Θ καλι αυτι 
πορεία εςόδων ειδικά τον Αφγουςτο ςυνεπϊσ δεν αρκεί για να 
καλφψει τθν υςτζρθςθ εςόδων που υπάρχει από τθν αρχι του ζτουσ 
και για τθν ταμειακι εξιςορρόπθςθ τθσ οποίασ ςυνεχίηεται θ 
ςυγκράτθςθ των πρωτογενϊν δαπανϊν κακϊσ και των δαπανϊν για 
επενδφςεισ – ςυγκράτθςθ δαπανϊν που ςυνεχίηει να βαςίηεται 
κυρίωσ ςε μζτρα που ςτεροφν ρευςτότθτασ από τθν αγορά. Επίςθσ, αν 
και οι φορολογοφμενοι τον Αφγουςτο κατζβαλλαν με ςυνζπεια 
φόρουσ καλφπτοντασ ζτςι μζροσ τθσ υςτζρθςθσ των προθγοφμενων 
μθνϊν, αυξικθκαν και οι νζεσ λθξιπρόκεςμεσ οφειλζσ τουσ προσ το 
δθμόςιο κατά €645 εκατ., με ρυκμό ψθλότερο του Ιουλίου και 
επανερχόμενεσ ςτα φψθ του Ιουνίου 2015 (Διάγραμμα 3). Ράντωσ οι 
παρατάςεισ ςτθν πλθρωμι των υποχρεϊςεων προσ τθν εφορία κατά 
τθ διάρκεια τθσ τραπεηικισ αργίασ που ίςχυςε κατά τον Ιοφλιο είναι 
αναμενόμενο να οδιγθςε ςτθ μθ καταγραφι νζων λθξιπρόκεςμων 
οφειλϊν κατά τθ διάρκεια τθσ παράταςθσ. Επίςθσ, θ αφξθςθ των 
βεβαιωμζνων φορολογικϊν υποχρεϊςεων μαηί με τισ διακοπζσ 
παραδοςιακά τον Αφγουςτο οδθγεί ςε αφξθςθ των λθξιπρόκεςμων 
οφειλϊν και ςυνεπϊσ για τθν ϊρα θ πορεία των νζων λθξιπρόκεςμων 
οφειλϊν των ιδιωτϊν προσ το δθμόςιο δεν ανατρζπει τθν εικόνα μιασ 
αγοράσ που είναι πιο ςυνεπισ ωσ προσ τθν καταβολι των 
βεβαιωμζνων φορολογικϊν τθσ υποχρεϊςεων, ςε ςφγκριςθ με το 
2014 για το οποίο υπάρχουν ςτοιχεία για παράδειγμα. Το ςφνολο των 
παλαιϊν λθξιπρόκεςμων οφειλϊν με τθ ςειρά του ςυνζχιςε να 

Πίνακασ 2: Μθνιαία ςτοιχεία κεντρικισ κυβζρνθςθσ  
(Υπ. Οικονομικϊν. Αυγ.  2015) 

 
τ.π. τακτικόσ προχπολογιςμόσ 
κ.π. κρατικόσ προχπολογιςμόσ = τ.π. ςυν προχπολογιςμόσ δθμοςίων επενδφςεων (ΡΔΕ) 
(*)  ζχουν αφαιρεκεί €555 εκατ. από ζκτακτα ζςοδα που κατζβαλε το ΤΧΣ τον Απρίλιο 2015 
κακϊσ και €555 και €291 εκατ. από ANFA&SMP για το 2014 και 2015 αντίςτοιχα.  

 
Διάγραμμα 3: Νζεσ λθξιπρόκεςμεσ οφειλζσ προσ δθμόςιο  
(Υπ. Οικονομικϊν. Αυγ.  2015) 

 
Πίνακασ 3: Ιςοηφγιο τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν  
(ΤτΕ, Ιουλ. 2015) 

 
* Ρεριλαμβάνονται και οι κεφαλαιακζσ μεταβιβάςεισ  

 
Διάγραμμα 4: Μεταβολι ειςαγωγϊν και εξαγωγϊν πλθν 
καυςίμων και πλοίων (ΤτΕ, Ιουλ. 2015) 

 
 

http://www.bankofgreece.gr/Pages/el/Bank/News/PressReleases/DispItem.aspx?Item_ID=5058&List_ID=1af869f3-57fb-4de6-b9ae-bdfd83c66c95&Filter_by=DT
http://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2015/07/17-eurogroup-statement-greece/
http://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2015/07/17-eurogroup-statement-greece/
http://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2015/06/27-eurogroup-statement-greece/
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μειϊνεται ελαφρά, ςτα €72,2 δισ με αποπλθρωμζσ €100 εκατ. που 
είναι κάπωσ χαμθλότερεσ του ςυνθκιςμζνου μθνιαίου ποςοφ φψουσ 
περί των €150 εκατ. Ζτςι, θ εκτζλεςθ του προχπολογιςμοφ δθμοςίων 
επενδφςεων (ΡΔΕ)  ζχει προχωριςει ςε δαπάνεσ €1,5 δισ ζναντι 
ςτόχου €3,1 δισ και περυςινισ επίδοςθσ €3,3 δισ. Αντίςτοιχα θ 
ςυγκράτθςθ των πρωτογενϊν δαπανϊν κατά €2,3 δισ ςε ςχζςθ με 
πζρυςι τθν ίδια περίοδο και κατά €2,8 δισ ςε ςχζςθ με το ςτόχο 
υποδθλϊνει παραπζρα ςυγκράτθςθ δαπανϊν, αν και με μικρότερο 
ρυκμό, ςε ςχζςθ με τουσ προθγοφμενουσ μινεσ. 
Ιςοηφγιο τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν: Τον Ιοφλιο του 2015, το ιςοηφγιο 
τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν παρουςίαςε πλεόναςμα €4,3 δις., 
μεγαλφτερο κατά €3 δις. από εκείνο του Ιουλίου του 2014, οδθγϊντασ 
το διάςτθμα Ιανουαρίου – Ιουλίου ςε πλεόναςμα €966 εκατ. Θ εξζλιξθ 
αυτι οφείλεται κυρίωσ ςτθν ειςροι €1,8 δις. από τθν επιςτροφι των 
κερδϊν από το Ρρόγραμμα του Ευρωςυςτιματοσ για τισ Αγορζσ 
Τίτλων (Securities Market Program – SMP, 2014) που κατατζκθκαν ςε 
λογαριαςμό τθσ ΤτΕ ςτθν ΕΚΤ. Τον μινα Ιοφλιο θ αξία των εξαγωγϊν 
αγακϊν χωρίσ καφςιμα και πλοία ςθμείωςε άνοδο κατά 3% ςε ςχζςθ 
με τον ίδιο μινα του προθγοφμενου ζτουσ, παρουςιάηοντασ κετικι 
αλλά αποδυναμωμζνθ επίδοςθ, ενϊ το πλεόναςμα του ιςοηυγίου 
αγακϊν και υπθρεςιϊν αυξικθκε κατά €1,2 δις., κυρίωσ λόγω τθσ 
μεγάλθσ μείωςθσ (40,7%) των ειςαγωγϊν, οφειλόμενθ ςε μεγάλο 
βακμό ςτθν επιβολι περιοριςμϊν ςτθν κίνθςθ κεφαλαίων 
(Διάγραμμα 4). Επιπλζον, θ βελτίωςθ του ιςοηυγίου των καυςίμων 
αντανακλά ςε μεγάλο βακμό τθν πτϊςθ τθσ τιμισ του πετρελαίου. Οι 
ειςπράξεισ από ταξιδιωτικό ςυνάλλαγμα αυξικθκαν τον Ιοφλιο  ςε 
ετιςια βάςθ κατά 3,5% - επίδοςθ κετικι αλλά όπωσ και του Ιουνίου 
ςθμαντικά αποδυναμωμζνθ ςε ςφγκριςθ με τον Απρίλιο και τον Μάιο 
όταν θ αφξθςθ ιταν 17%. Θ βελτίωςθ του ιςοηυγίου υποςτθρίχκθκε 
και από τθ μείωςθ κατά 18,7% των δαπανϊν των Ελλινων ταξιδιωτϊν 
ςτο εξωτερικό. Από τθν άλλθ, οι ειςπράξεισ από υπθρεςίεσ 
μεταφορϊν μειϊκθκε -59,8% ςε ςχζςθ με τον Ιοφλιο 2014, εξζλιξθ 
που ενδζχεται να αντανακλά τθν πρακτικι των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν 
να ηθτοφν κατάκεςθ ναφλων εκτόσ Ελλάδασ. Μείωςθ υπάρχει και ςτα 
ζςοδα από λοιπζσ υπθρεςίεσ (-49,3%). Συνολικά, θ ανακεϊρθςθ τθσ 
μεκοδολογίασ τθσ ΤτΕ ζχει εξαλείψει τθν απόκλιςθ που υπιρχε από το 
τζλοσ του 2014 με τα ςτοιχεία τθσ ΕΛΣΤΑΤ ςε ότι αφορά τισ εξαγωγζσ 
αγακϊν. Τϊρα και οι δυο οργανιςμοί βαςίηονται ςτα ςτοιχεία των 
τελωνείων για τθν εκτίμθςθ τθσ αξίασ των εξαγωγϊν αγακϊν.   
Αγορά εργαςίασ: Θ εποχικι αφξθςθ των επιδοτοφμενων τθσ 
εκπαίδευςθσ οδιγθςε, όπωσ είναι αναμενόμενο, ςτθν αφξθςθ των 
επιδοτοφμενων τον Αφγουςτο, μινα κατά τον οποίο οι επιδοτοφμενοι 
του τουριςμοφ ζχουν ιδθ ελαχιςτοποιθκεί. Συνολικά όμωσ και ςε 
ςχζςθ με τον Αφγουςτο του 2014 το φψοσ των επιδοτοφμενων  
παραμζνει αιςκθτά χαμθλότερο – 106.350 αντί 111.789. Τθν ίδια ϊρα 
οι εγγεγραμμζνοι μακροχρόνια άνεργοι (που αναηθτοφν εργαςία) 
μειϊκθκαν κατά 7.300 ςε ςχζςθ με τον Ιοφλιο και ανιλκαν ςε 
456.285. Σε ότι αφορά τουσ ανζργουσ για λιγότερο από 12 μινεσ 
καταγράφεται μια αφξθςθ κατά 4.957 ςε 359.149. Το επίπεδο αυτό 
όμωσ παραμζνει αιςκθτά χαμθλότερο τθσ περιόδου Νοεμβρίου 2014- 
Μαρτίου 2015, ενϊ και το ςφνολο των ανζργων τον Αφγουςτο 2015 
(815.434) παραμζνει αιςκθτά χαμθλότερο των ανζργων του 
Αυγοφςτου 2014 (835.844, Διάγραμμα 5). Οι εξελίξεισ αυτζσ όμωσ 
πρζπει πλζον να ςτακμιςτοφν με τθ ςυνεχιηόμενθ μείωςθ του 
πλθκυςμοφ ςε παραγωγικζσ θλικίεσ – και ειδικά των νεότερων 
θλικιϊν. Θ μείωςθ αυτι οφείλεται τόςο ςε δθμογραφικζσ εξελίξεισ 
όςο και ςτθν αυξανόμενθ μετανάςτευςθ ειδικά νζων με υψθλζσ 
δεξιότθτεσ. Ενδεικτικά, ο μθ οικονομικά ενεργόσ πλθκυςμόσ τθσ 
χϊρασ (θλικίασ άνω των 15 ετϊν) τον Ιοφνιο του 2015 ιταν κατά 200 
χιλιάδεσ άτομα μικρότεροσ του μθ οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ 
του Ιουνίου 2008. Αποτζλεςμα αυτισ τθσ ςθμαντικισ μείωςθσ του 
πλθκυςμοφ ειδικά των νζων είναι θ ςτακεροποίθςθ των δεικτϊν 
ανεργίασ να μθν προκφπτει πάντα μονοςιμαντα από μια βελτίωςθ 
τθσ απαςχόλθςθσ, όπωσ δείχνει θ εξζλιξθ του δείκτθ απαςχόλθςθσ τθσ 
ΕΛΣΤΑΤ για τισ θλικίεσ 20-24 ετϊν για παράδειγμα (Διάγραμμα 6).   
Κφκλοσ εργαςιϊν ςτθ βιομθχανία: Αρνθτικά κινοφνται οι πωλιςεισ 
ςτθ βιομθχανία τον Ιοφλιο του 2015, με τουσ περιςςότερουσ κλάδουσ 
να παρουςιάηουν ςθμαντικι πτϊςθ. Ειδικότερα, ο γενικόσ δείκτθσ 
κφκλου εργαςιϊν μειϊκθκε κατά -15,4% ςε ςφγκριςθ με τον Ιοφλιο 
του 2014, κυρίωσ λόγω τθσ πτϊςθσ των πωλιςεων ςτον κλάδο των 

Διάγραμμα 5: Εγγεγραμμζνοι που αναηθτοφν εργαςία 
(ΟΑΕΔ, Αυγ. 2015) 

 
 
Διάγραμμα 6: Εργαηόμενοι, οικονομικά ενεργοί και οικονομικά 
μθ ενεργοί (ΕΛΣΤΑΤ, Ιουν. 2014) 

 
 
Διάγραμμα 7: Κφκλοσ εργαςιϊν ςτθ μεταποίθςθ - % μεταβολι με 
αντίςτοιχο μινα προθγοφμενου ζτουσ (ΕΛΣΤΑΤ, Ιουλ. 2015) 

 
 
Διάγραμμα 8: Μεταβολι δείκτθ κφκλου εργαςιϊν ςε βαςικοφσ 
κλάδουσ (ΕΛΣΤΑΤ, Ιουλ. 2015) 
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πετρελαιοειδϊν (-29,5%) και των ορυχείων/λατομείων (-22,8%). Αν 
εξαιρεκοφν τα πετρελαιοειδι, οι πωλιςεισ τθσ μεταποίθςθσ 
εμφανίηουν θπιότερθ μείωςθ -3,5% (Διάγραμμα 7). Εκτόσ από τα 
καφςιμα, ςθμαντικι πτϊςθ καταγράφουν οι πωλιςεισ ςτουσ κλάδουσ 
ζνδυςθσ (-28,1%), ξφλου (-29,0%), μθ μεταλλικϊν ορυκτϊν (-27,1%) 
και μθχανοκίνθτων οχθμάτων (-42,6%). Αντίκετα, άνοδο εμφανίηουν 
οι πωλιςεισ ςτουσ κλάδουσ τροφίμων (+0,7%), φαρμάκων (+3,9%), 
Θ/Υ και θλεκτρονικϊν προϊόντων (+66,4%) και λοιποφ εξοπλιςμοφ 
μεταφορϊν (πλοία, αεροπλάνα, ςτρατιωτικά οχιματα κλπ) (+36,1%, 
Διάγραμμα 8). Κατά το διάςτθμα Ιανουαρίου – Ιουλίου 2015 ο μζςοσ 
δείκτθσ κφκλου εργαςιϊν ςτθ μεταποίθςθ εξαιρουμζνων των 
πετρελαιοειδϊν παρουςιάηει άνοδο +3,2%, ενϊ ςτουσ περιςςότερουσ 
βαςικοφσ κλάδουσ παρατθροφνται κετικζσ μεταβολζσ, με τισ 
μεγαλφτερεσ να ςθμειϊνονται ςτουσ κλάδουσ βαςικϊν μετάλλων 
(+11,9%), πλαςτικϊν (+6,3%) και θλεκτρολογικοφ εξοπλιςμοφ (+4,4%). 
Σουριςτικι κίνθςθ: Αφξθςθ +4,4% ςθμειϊκθκε τον Ιοφλιο του 2015 
ςτον αρικμό των αφίξεων, οι οποίεσ ανιλκαν ςτα 4,4 εκατ. 
ταξιδιωτϊν, ενϊ οι ειςπράξεισ ανιλκαν ςτα €2,9 εκατ. περίπου 
(+3,5%). Αξίηει να ςθμειωκεί ότι από τισ αρχζσ του ζτουσ ο ρυκμόσ 
αφξθςθσ των ειςπράξεων και ιδίωσ των αφίξεων ζχει μειωκεί 
ςθμαντικά (Διάγραμμα 9). Συνολικά, κατά το διάςτθμα Ιανουαρίου – 
Ιουλίου 2015 οι αφίξεισ ανιλκαν ςτα 12 εκατ. περίπου, 
παρουςιάηοντασ άνοδο +14,2% ςε ςφγκριςθ με το αντίςτοιχο 
διάςτθμα του 2014, ενϊ οι ειςπράξεισ ανιλκαν ςτα €7 εκατ. περίπου 
καταγράφοντασ άνοδο +6,2%. Ιδιαίτερα αυξθμζνοσ εμφανίηεται ο 
αρικμόσ των αφίξεων από χϊρεσ τθσ ΕΕ εκτόσ τθσ ηϊνθσ του Ευρϊ 
(+42,7%), ενϊ πτϊςθ παρουςιάηουν οι αφίξεισ από τισ χϊρεσ εκτόσ 
τθσ ΕΕ (-1,5%) (Διάγραμμα 10). Ριο αναλυτικά, κατά το διάςτθμα 
Ιανουαρίου – Ιουλίου 2015 οι αφίξεισ από τθ Γερμανία και τθ Γαλλία 
εμφάνιςαν αφξθςθ κατά +23,6% και +7,3% αντίςτοιχα, κακϊσ επίςθσ 
και οι αφίξεισ από το Θνωμζνο Βαςίλειο κατά +29,3%. Αναφορικά με 
τισ λοιπζσ χϊρεσ εκτόσ τθσ ΕΕ-28, οι αφίξεισ από τθ ωςία μειϊκθκαν 
κατά -65,2%, ενϊ οι αφίξεισ από τισ ΘΡΑ παρουςίαςαν αφξθςθ κατά 
+34,8%. 
Δείκτθσ τιμϊν ειςροϊν - εκροϊν ςτθ γεωργία – κτθνοτροφία: 
Αφξθςθ +4,8% καταγράφεται ςτον δείκτθ τιμϊν εκροϊν (αγροτικϊν 
προϊόντων) τον Ιοφλιο του 2015, ζναντι μείωςθσ -1,6% ςτον δείκτθ 
τιμϊν ειςροϊν (λιπάςματα, ηωοτροφζσ, αγροτικά μθχανιματα κλπ, 
Διάγραμμα 11). Αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι τιμζσ ειςροϊν μειϊνονται 
για 24 ςυνεχόμενουσ μινεσ, ενϊ οι τιμζσ εκροϊν παρουςιάηουν 
αφξθςθ από τον Δεκζμβριο του 2014, γεγονόσ που υποδθλϊνει 
βελτίωςθ των όρων εμπορίου ςτθ γεωργία. Θ αφξθςθ του δείκτθ 
τιμϊν εκροϊν (αγροτικϊν προϊόντων) τον Ιοφλιο του 2015, οφείλεται 
κυρίωσ ςτισ αυξιςεισ των τιμϊν ςτα λεμόνια (+33,9%), τα κρεμμφδια 
(+26,1%), τουσ ςπόρουσ (+24,9%) και τισ πατάτεσ (+24,1%). Από τθν 
άλλθ, θ μείωςθ του δείκτθ τιμϊν ειςροϊν (λιπάςματα, ηωοτροφζσ, 
αγροτικά μθχανιματα κλπ) οφείλεται κυρίωσ ςτθν πτϊςθ των τιμϊν 
καυςίμων (-11%), ενϊ παράλλθλα μείωςθ παρατθρείται και ςτισ τιμζσ 
των γεωργικϊν κτθρίων (-2,7%) και αυτοκινιτων (-0,6%). 

Απαςχόλθςθ, Μιςκοί και Μζγεκοσ Επιχειριςεων 
Αναλυτικά ςτοιχεία του ΙΚΑ για τθν πορεία των αποδοχϊν των 
αςφαλιςμζνων πλιρουσ και μερικισ απαςχόλθςθσ για το Δεκζμβριο 
του 2014 δείχνουν ότι από το Δεκζμβριο του 2013 οι μικτζσ αποδοχζσ 
(οι βαςικζσ αποδοχζσ με τισ ειςφορζσ του εργαηόμενου και χωρίσ 
αναλογία δϊρου) πλιρουσ απαςχόλθςθσ μειϊκθκαν ειδικά ςτισ 
μεγαλφτερεσ επιχειριςεισ (με άνω των 250 αςφαλιςμζνων ςτο ΙΚΑ 
(ενϊ αντίκετα αυξικθκαν ςε όλεσ τισ άλλεσ κατθγορίεσ μεγεκϊν 
επιχειριςεων). Πμωσ θ μείωςθ αυτι των αποδοχϊν ςτισ μεγάλεσ 
επιχειριςεισ ζρχεται ςτθ ςυνζχεια μιασ πολφ μικρότερθσ μείωςθσ των 
αποδοχϊν αυτϊν τθν περίοδο 2009-2013, οπότε ουςιαςτικά οι 
μεγάλεσ επιχειριςεισ ακολοφκθςαν με αρκετι κακυςτζρθςθ τισ 
μικρότερεσ ςτθ μείωςθ των μζςων μικτϊν αποδοχϊν πλιρουσ 
απαςχόλθςθσ. Ζτςι, ςε ςχζςθ με το Δεκζμβριο του 2009 οι μικτζσ 
αποδοχζσ ςτισ μεγάλεσ επιχειριςεισ με πάνω από 250 αςφαλιςμζνουσ 
ζχουν υποχωριςει το Δεκζμβριο του 2014 κατά -11,5%, ςτισ 
επιχειριςεισ με κάτω από 10 αςφαλιςμζνουσ κατά -15,4%, ςτισ 
επιχειριςεισ με 11 ζωσ 49 αςφαλιςμζνουσ κατά -12,2% και ςτισ 
επιχειριςεισ με 50-249 αςφαλιςμζνουσ κατά -10,2%. Ραραμζνει 
πάντα ότι οι μεγαλφτερεσ επιχειριςεισ καταβάλλουν υψθλότερουσ 

Διάγραμμα 9: Σαξιδιωτικζσ ειςπράξεισ και αφίξεισ (% μεταβολι 
με αντίςτοιχο μινα προθγοφμενου ζτουσ) 
(ΤτΕ, Ιουλ. 2015) 

 
 

 
 
Διάγραμμα 10: Σουριςτικι κίνθςθ (χιλ. ταξιδιϊτεσ και % 
μεταβολι με αντίςτοιχθ περίοδο προθγοφμενου ζτουσ) 
(ΤτΕ, Ιουλ. 2015) 

 
 
 
Διάγραμμα 11: Ετιςιεσ % μεταβολζσ του δείκτθ τιμϊν ειςροϊν 
και εκροϊν ςτθ Γεωργία – Κτθνοτροφία 
(ΕΛΣΤΑΤ, Ιουλ. 2015) 
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μιςκοφσ πλιρουσ απαςχόλθςθσ. Συγκεκριμζνα, το Δεκζμβριο του 
2014 οι μεγάλεσ επιχειριςεισ κατζβαλλαν μθνιαίο μιςκό €1.640, ι 
μιςκό 81% υψθλότερο αυτοφ που κατζβαλλαν οι επιχειριςεισ με 
κάτω από 10 αςφαλιςμζνουσ ςτο ΙΚΑ ςτουσ υπαλλιλουσ τουσ 
(Διάγραμμα 12). Οι διαφορζσ είναι μικρότερεσ ςτουσ μιςκοφσ μερικισ 
απαςχόλθςθσ (Διάγραμμα 13). Και πάλι οι μεγαλφτερεσ επιχειριςεισ 
καταβάλλουν υψθλότερεσ αποδοχζσ αλλά θ διαφορά είναι μικρότερθ. 
Αυτό που είναι αξιοςθμείωτο είναι ότι μεταξφ Δεκεμβρίου 2013 και 
Δεκεμβρίου 2014 ςε όλα τα μεγζκθ επιχειριςεων αυξικθκαν 
ςθμαντικά οι αποδοχζσ των εργαηόμενων με μερικι απαςχόλθςθ 
(16,2% ςτισ μεγάλεσ επιχειριςεισ, 31,6% ςτισ επιχειριςεισ με 50-249 
αςφαλιςμζνουσ ςτο ΙΚΑ και περίπου 20% ςτισ υπόλοιπεσ επιχειριςεισ.  
Θ εξζλιξθ αυτι καταγράφεται ςε ςυνζχεια τθσ μεγάλθσ αφξθςθσ τθσ 
μερικισ απαςχόλθςθσ ειδικά ςτισ επιχειριςεισ με κάτω των 10 
αςφαλιςμζνων και ςτισ επιχειριςεισ με 10-49 αςφαλιςμζνουσ 
(Διάγραμμα 14), αφξθςθ που μάλιςτα ςυνεχίςτθκε και εντόσ του 2014 
για τισ επιχειριςεισ αυτοφ του μεγζκουσ. Αξιοςθμείωτο είναι ότι θ 
ζνταςθ χριςθσ τθσ μερικισ απαςχόλθςθσ παραμζνει ςτακερά πολφ 
μικρότερθ ςτισ μεγάλεσ επιχειριςεισ, αντανακλϊντασ τθν ικανότθτα 
των πιο οργανωμζνων επιχειριςεων να απαςχολοφν μιςκωτοφσ 
πλιρουσ απαςχόλθςθσ με μεγαλφτερθ ευελιξία, τθν ϊρα που οι 
μικρότερεσ επιχειριςεισ χρειάηονται περιςςότερο τθν ευελιξία των 
μειωμζνων ωρϊν απαςχόλθςθσ.  Ζνα ςοβαρό ηιτθμα που φυςικά 
προκφπτει και απαςχολεί τουσ ελεγκτικοφσ μθχανιςμοφσ είναι το 
ενδεχόμενο θ μεγάλθ ςτροφι προσ τθ μερικι απαςχόλθςθ να 
υποκρφπτει πλιρθ απαςχόλθςθ που όμωσ δθλϊνεται ωσ μερικι με 
ςτόχο τθ μείωςθ των επίςθμων αποδοχϊν και των αςφαλιςτικϊν 
ειςφορϊν που καταβάλλονται. Σθμειϊνεται ότι το Δεκζμβριο 2014 το 
ςφνολο των μικτϊν (με ειςφορζσ εργαηόμενων) αποδοχϊν των 
αςφαλιςμζνων ςτο ΙΚΑ εργαηόμενων ιταν €1,8 δισ και οι αντίςτοιχεσ 
ειςφορζσ – ζςοδα του ΙΚΑ €634 εκατ.  Οι κλάδοι με τθ μεγαλφτερθ 
μιςκοδοςία ιταν το χονδρικό και λιανικό εμπόριο (€328 εκατ.), 
χρθματοπιςτωτικοί οργανιςμοί (€129 εκατ.), ξενοδοχεία και 
εςτιατόρια (€ 123 εκατ., πρζπει να ςθμειωκεί όμωσ ότι τον Ιοφνιο 
2014 ςτον κλάδο θ μιςκοδοςία ιταν €198 εκατ. και τον Ιοφλιο και 
Αφγουςτο αυξάνει ακόμα περιςςότερο λόγω εποχικότθτασ), υγεία και 
μζριμνα (€110 εκατ.), δθμόςια διοίκθςθ και άμυνα (€108 εκατ.), άλλεσ 
επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ (€105 εκατ.), εκπαίδευςθ (€88 εκατ.) 
και βιομθχανία τροφίμων και ποτϊν (€82 εκατ.).  Για τθ μεταποίθςθ 
ωσ ςφνολο, θ μιςκοδοςία Δεκεμβρίου ιταν €290 εκατ. και για τθ 
βιομθχανία μαηί με τισ καταςκευζσ και οικονομοτεχνικά ζργα €463 
εκατ. ι το 24,7% του ςυνόλου τθσ μιςκοδοςίασ του μινα και ζνα 
αντίςτοιχο ποςοςτό για τα ζςοδα του ΙΚΑ από ειςφορζσ (25,4%, λίγο 
αυξθμζνο λόγω των υψθλότερων του μζςου όρου αποδοχϊν που 
καταβάλλει θ βιομθχανία). Οι επιχειριςεισ με άνω των 50 
αςφαλιςμζνων κατζβαλλαν το μινα Δεκζμβριο 2014 το 64,1% τθσ 
ςυνολικισ μιςκοδοςίασ του μινα και οι επιχειριςεισ με άνω των 250 
αςφαλιςμζνων το 42,2%. Οι εκτιμιςεισ αυτζσ αφοροφν μόνο τθν 
άμεςθ ςυνειςφορά, παρατιρθςθ που ζχει ςθμαςία κακϊσ ειδικά θ 
βιομθχανία και θ μεταποίθςθ ζχουν ιδιαίτερα μεγάλουσ 
πολλαπλαςιαςτζσ όχι μόνο ςε ό,τι αφορά τθ δθμιουργία 
προςτικζμενθσ αξίασ ςε άλλουσ κλάδουσ αλλά και ςε ότι αφορά τθ 
δθμιουργία ζμμεςων κζςεων εργαςίασ ςε κλάδουσ που εντάςςονται 
ςε αλυςίδεσ αξίασ που χτίηονται γφρω από τισ μεταποιθτικζσ και 
βιομθχανικζσ δραςτθριότθτεσ, όπωσ καταγράφει ενδεικτικά μελζτθ 
τθσ BusinessEurope κακϊσ και θ ςχετικι υποςτθρικτικι μελζτθ. 
Συμπεραςματικά, τα ςτοιχεία του ΙΚΑ δείχνουν για άλλθ μια φορά τθ 
ςθμαςία που ζχει θ αφξθςθ του μζςου μεγζκουσ τθσ ελλθνικισ 
επιχείρθςθσ για τθν αφξθςθ τθσ μιςκωτισ εργαςίασ, των αποδοχϊν 
των εργαηομζνων και τθν ενίςχυςθ τθσ απαςχόλθςθσ πλιρουσ 
ωραρίου – αφξθςθ που φυςικά πρζπει να προζλκει από τθν 
ανάπτυξθ των μικρότερων επιχειριςεων και όχι από το κλείςιμο 
τουσ. Αντίςτοιχα, καταγράφεται θ ςθμαςία τθσ βιομθχανίασ και τθσ 
μεταποίθςθσ για τθ δθμιουργία κζςεων εργαςίασ μιςκωτισ 
απαςχόλθςθσ ακόμα και ςτθν Ελλάδα ςτθν οποία θ παραγωγι 
εμπορεφςιμων αγακϊν όχι μόνο ζχει υπονομευτεί τισ τελευταίεσ 
δεκαετίεσ αλλά ζχει πλθγεί ιδιαίτερα τα τελευταία 6 χρόνια – 
περιςςότερο από οποιοδιποτε άλλο κλάδο (με εξαίρεςθ τισ 
καταςκευζσ) κακϊσ εμφανίηει τθ μεγαλφτερθ ποςοςτιαία  μείωςθ τθσ 
απαςχόλθςθσ κατά τθ διάρκεια των μνθμονίων (Διάγραμμα 15).    

Διάγραμμα 12: Μικτζσ* αποδοχζσ μιςκωτϊν πλιρουσ 
απαςχόλθςθσ (ΙΚΑ, Δεκ. 2014) 

 
* Ρεριλαμβάνουν βαςικοφσ μιςκοφσ και ειςφορζσ εργαηόμενου 

 
Διάγραμμα 13: Μικτζσ* αποδοχζσ μιςκωτϊν μερικισ 
απαςχόλθςθσ  (ΙΚΑ, Δεκ. 2014) 

 
* Ρεριλαμβάνουν βαςικοφσ μιςκοφσ και ειςφορζσ εργαηόμενου 

 
Διάγραμμα 14: Αναλογία πλιρουσ και  μερικισ απαςχόλθςθσ  
(ΙΚΑ, Δεκ. 2014) 

 
 
Διάγραμμα 15: Απαςχόλθςθ  
(ΕΛΣΤΑΤ, Q2 2015. Χιλιάδεσ) 

 

http://businesseurope.s3.amazonaws.com/documents/INDUSTRY_MATTERS.pdf
http://businesseurope.s3.amazonaws.com/documents/Report_IW_Koln.pdf
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..Οικονομικά μεγζκθ μελϊν ΕΒ.. 
  

Ενεργθτικό    Κδια κεφάλαια    Πωλιςεισ    Προ φόρων κζρδθ     
€ 435 δισ 

72% ςυνόλου* 
€ 58 δισ 

44% ςυνόλου* 
€ 77 δισ 

46% ςυνόλου* 
€ 2,4 δισ** 

44% κερδϊν*** 

Εργαηόμενοι Μιςκοί   Αςφαλ. ειςφορζσ    Φόροσ επί κερδϊν    
220.000 € 4,6 δισ € 2 δισ € 1,6 δισ 

 

* Άκροιςμα δθμοςιευμζνων ιςολογιςμϊν ΑΕ και ΕΡΕ 
** Άκροιςμα κερδϊν και ηθμιϊν όλων των επιχειριςεων 
*** Φορολογθτζα κζρδθ κερδοφόρων επιχειριςεων 

 

 
Όραμα 

Οραματιηόμαςτε τθν Ελλάδα ωσ τθ χϊρα, που κάκε πολίτθσ του κόςμου κα κζλει και κα μπορεί να επιςκεφκεί, να ηιςει και να 
επενδφςει.  
Οραματιηόμαςτε μια ανοιχτι, κοινωνικά υπεφκυνθ και οικονομικά φιλελεφκερθ χϊρα-μζλοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, που 
προτάςςει τθν ιςχυρι ανάπτυξθ ωσ παράγοντα κοινωνικισ ςυνοχισ. 

Θζλουμε μια Ελλάδα δυναμικό κζντρο τθσ ευρωπαϊκισ περιφζρειασ, με ςτζρεουσ κεςμοφσ, ελκυςτικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τισ εξαγωγζσ, τθν καινοτόμο επιχειρθματικότθτα, τθν παραγωγι και τισ ποιοτικζσ υπθρεςίεσ, τθ βιϊςιμθ 
ανάπτυξθ, τθ γνϊςθ, τθ ςυνοχι, τισ ίςεσ ευκαιρίεσ και το κράτοσ δικαίου. 
 

Αποςτολι 

Ηγεςία & Γνϊςθ 
Ο ΣΕΒ διαδραματίηει θγετικό ρόλο ςτον μεταςχθματιςμό τθσ Ελλάδασ ςε μια παραγωγικι, εξωςτρεφι και ανταγωνιςτικι 
οικονομία, ωσ ανεξάρτθτοσ και υπεφκυνοσ εκπρόςωποσ τθσ ιδιωτικισ οικονομίασ. 

Κοινωνικόσ Εταίροσ 
Ο ΣΕΒ, ωσ κοινωνικόσ εταίροσ που πιςτεφει ςτθ λειτουργία των κεςμϊν, προωκεί ςτα αρμόδια όργανα τθσ Ρολιτείασ και τθσ Ε.Ε. 
τισ απόψεισ και κζςεισ τθσ επιχειρθματικισ κοινότθτασ. 

Ιςχυρόσ Εκπρόςωποσ 
Ο ΣΕΒ διαμορφϊνει κζςεισ, αναλφςεισ και προτάςεισ πολιτικισ για τθν οικονομία, τθ βιομθχανία, τθν καινοτομία, τθν 
απαςχόλθςθ, τθν παιδεία και τισ εργαςιακζσ δεξιότθτεσ, τον κοινωνικό διάλογο, τθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ, τθν εταιρικι 
υπευκυνότθτα. 

Φορζασ Δικτφωςθσ 
Ο ΣΕΒ δικτυϊνει τα μζλθ του μεταξφ τουσ & με τα κζντρα αποφάςεων (εγχϊρια και διεκνι), με ςτόχο τθ δθμιουργία 
προςτικζμενθσ αξίασ. 

 

ΕΒ ςφνδεςμοσ επιχειριςεων και βιομθχανιϊν 
 

ΕΒ ςφνδεςμοσ επιχειριςεων και βιομθχανιϊν 
Ξενοφϊντοσ 5, 105 57 Ακινα 
Τ: 211 5006 000 
F: 210 3222 929 
Ε: info@sev.org.gr 
www.sev.org.gr  

SEV Hellenic Federation of Enterprises 
168, Avenue de Cortenbergh 
B-1000 Bruxelles 
T: +32 (02) 231 00 53 
F: +32 (02) 732 35 70 
E: main@sevbxl.be  

 

mailto:info@sev.org.gr
http://www.sev.org.gr/
mailto:main@sevbxl.be
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